

简论和谐社会建设的历史地位和伟大意义

吉彦波

(淮海工学院 社科部, 江苏 连云港 222000)

摘要:和谐社会建设是我们党在新世纪新时期的重大战略举措和奋斗目标。对于这一命题,我们只有把它放在民族复兴的历史进程中,才能认识其作为新起点、新境界、新开拓、新长征的历史地位,也才能全方位地感受其伟大的现实意义和深远的历史意义。

关键词:和谐社会建设;历史地位;伟大意义

中图分类号:B03/C91 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2007)04-0093-05

一、命题的提出

中央做出的是《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》,而笔者在这里使用的是“和谐社会建设”这个提法。“构建和谐社会”和“和谐社会建设”的提法在含义上有什么不同呢?笔者认为,构建和谐社会是对一个社会工程的设想、计划、打算、安排,是描绘出一张宏伟蓝图;“和谐社会建设”在这里则是对于一个已经存在的蓝图和按照这个蓝图将要发生的历史进程进行观照、审视、评价、定位。对于党中央来说是要“构建”和谐社会,对于我们来说就是要按照中央的构建计划来“建设”和谐社会;作为理论工作者,则是要对这一蓝图的必要性、可行性、价值、意义等进行评估。党的十六大报告提出要建设“社会更加和谐”^[1]的全面小康;十六届五中全会公报中“和谐社会建设”和“构建和谐社会”两种提法都有,那为什么到六中全会就只使用了“构建”这一个提法呢?那是因为,从十六大经过五中全会到六中全会,我们党对于建设社会主义和谐社会经过酝酿、思考、讨论、实践,已经有了一个更为明确、更为清晰的战略、计划、措施、安排——“路线图”,“构建”这一提法和《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》的做出就是其具体体现。

笔者为什么要提出并讨论“和谐社会建设的历史地位和伟大意义”这一命题呢?

首先,是因为不想重复已有的结论,想在理论

界已有的研究成果的基础上再进一步。

“科学的本质是创新”^[2];科研的本质也是创新,是提出新观点、新思想、新概念、新发现、新命题、新结论,我们在进行任何研究时都应该在前人的基础上有所发展,有所前进。只有这样的研究才是有价值有意义的。

关于“构建和谐社会”的意义、背景和必要性等,目前学术界的观点主要有:

(一)“关键阶段论”

认为我国经济社会发展已进入人均 GDP 从 1 000 美元向 3 000 美元跨越的关键阶段。从国际经验看,这个阶段既是发展黄金期,又是矛盾凸显期。我国正处于这一阶段,所以必须提出构建社会主义和谐社会的任务。

(二)“社会转型论”

认为和谐社会是针对社会转型时期通常伴随的不稳定这一特定现状而言的。我国经济增长速度明显加快,但同时由此带来犯罪案件、经济纠纷、民事纠纷,信访数量的增长速度也很快。这一时期是社会问题多发期、社会结构最不稳定期,这种状况使社会运行不顺畅。正是在这种社会背景下,提出了和谐社会的问题。

(三)“问题依据论”

认为构建社会主义和谐社会的提出,具有很强的现实针对性,主要是我国改革发展和经济社会领域都遇到了许多问题,有的还相当严重,比如城乡差距和贫富差距的持续扩大等,这些问题不解决是

* 收稿日期:2007-05-12

作者简介:吉彦波(1951-),男,山西芮城人,淮海工学院社科部,教授,主要研究历史唯物主义和政治学。

要出事的。

(四)“内外依据论”

认为提出构建社会主义和谐社会,主要是国内和国际两方面的因素决定的。就国内而言,我国加快推进工业化、城镇化,与此同时,我国社会出现了“五个多样化”。这些都对我们党的执政基础和执政能力提出了挑战。就国际而言,经济全球化给我们带来的压力愈来愈大。来自国内国际这两方面的原因,是我们党提出构建社会主义和谐社会的背景。

(五)“阶段性特征论”

认为要准确把握我们党提出构建社会主义和谐社会的背景,一定要从我国所面临的阶段性特征入手。只有从重要战略机遇期、全面建设小康社会、改革发展处于新的起点和经济社会结构转型等阶段性特征出发,才能更全面地把握我们党提出构建社会主义和谐社会的历史背景^[3]。

这些观点都有其理论价值和现实合理性,但也都有局限性——他们都是从微观的即时的直接的对策的角度来看待“构建和谐社会”的。“不识庐山真面目,只缘身在此山中。”为了准确全面地评价和谐社会建设的意义和作用,我们还可以也应该从更大的历史视野和更长的历史过程来认识这个问题,也只有这样,才能更客观、更清楚地对和谐社会建设进行历史定位。

其次,马克思主义的历史唯物主义要求我们必须从历史的发展,用历史的观点、过程的观点来研究问题。

过程的观点是马克思主义最基本的观点。历史唯物主义把任何一个事物、事件都看作一个过程,认为有其产生、发展、消亡的必然性和内在原因。同时,认为任何事物作为一个过程又都是客观世界更长的发展过程的一个组成部分,一个具体阶段,一个递进环节。前一过程是后一过程的起点、基础和原因,后一过程是前一过程的结果、发展和继续。只有深刻地了解作为起点、基础和原因的前一过程,才能更透彻地理解作为前一过程的结果、发展和继续的后一过程。为了深刻认识和谐社会建设的作用和意义,我们必须把其置于一个更长的历史发展周期来认识,来认识其因果关系,来认识其现实必要性和历史必然性。

再次,只有把“构建和谐社会”和“和谐社会建设”放在中华民族近、现代衰落的苦难历史中来认识,置于民族伟大复兴的艰难进程中来认识,置于中华民族优秀儿女探求救亡图存的背景下,才能更

加深刻地感受其伟大现实意义和深远历史意义。

不经历风雨,怎能见彩虹?经受了动乱,就更懂和谐!

二、历史的必然

盛世这个词在当前很流行。中国最后的一个盛世是康乾盛世。康乾盛世是中国封建社会的回光返照,昌盛达到封建社会的顶峰,但也由于其拾残补缺、修旧理废的特点,在历史已经进入资本主义时代的情况下,就埋下了以后民族衰落的祸根。鸦片战争,被外夷欺负,国家瞬间跌入低谷;甲午海战,被“学生”打败,民族顿时陷入绝境。八国联军进北京,日本鬼子再侵略。盛世转衰,乐极生悲,“中华民族到了最危险的时候”。

为了摆脱封建社会的桎梏和抵抗帝国主义的侵略,我们的民族进行了100余年的殊死挣扎和艰难探索,各个阶级、不同阶层,先后登上历史舞台为民族的复兴进行求索。

先是太平天国起义,这是觉醒了的中国农民阶级进行的救亡实验,失败了。

接着是洋务运动,这是封建地主阶级借助于西方的科学技术来挽救封建社会灭亡命运的一次尝试,没有效果。

下来是戊戌变法,封建地主阶级以小修小补的改革来救亡图存的实验,也为腐朽的最高统治阶层所不容。

辛亥革命是中国新生而弱小的民族资产阶级的救亡实验,没有取得预想的成功。

于是,以马克思主义武装的中国共产党代表工农利益登上历史舞台,开始了为民族复兴而奋斗的可歌可泣、壮丽辉煌的历程。

但是,一个新生的政党必然有自己的不成熟和历史局限性,何况它是要在一个有着几千年封建社会历史,有着深厚封建文化传统的国度进行前所未有的革命!当其艰难地夺取了政权之后,在国内外复杂严峻的形势影响下,一系列的“折腾”就开始了:反右派、大跃进、反右倾、搞“四清”,这一折腾的过程终于以“文革”的十年内乱而达到“史无前例”、登峰造极。

恩格斯在《反杜林论》中曾说过:“人类从野兽开始,因此,为了摆脱野蛮状态,他们必须使用野蛮的、几乎是野兽般的手段,这毕竟是事实。”^[4]我们的折腾也是事实,是不能否认的事实。也许这也是挣脱封建社会桎梏所必须付出的代价,是“为了摆脱野蛮状态,他们必须使用野蛮的、几乎是野兽般

的手段”。

噩梦醒来是清晨。但清晨并不总是霞光辉映，也难免乌云遮日。为了走出文革的思想桎梏，就有了真理标准大讨论，这让我们初步走出了思想僵化的梦魇。

接下来是艰难的改革，极左极右、姓公姓私、姓社姓资的争论；激进和保守的冲击，一次又一次学潮的出现，发展到那个令人痛心的政治事件，我们民族又一次面临生死抉择。

幸运的是我们有身经百战、高瞻远瞩、雄才大略、敢作敢为，敢对民族负责而不计个人荣辱进退的民族英雄、历史巨人，我们挺过来了。

上个世纪90年代，由于政治风波的后遗症，我们经济跌入低谷，面临西方制裁，国内保守势力回潮，炸馆、撞机、台海风云、法轮功、东南亚经济危机、香港民主风潮——轮番登场，我们党在新形势下也面临着社会上部分人对我们执政合法性的质疑（因此才有了“三个代表”重要思想的提出）。

这就是历史，我们民族的近现代史，我们民族的救亡图存求复兴的历史。用一个不好听不动听的字来概括来描述，就是“乱”——动乱、混乱、杂乱、忙乱——不和谐。不是不想和谐，是没有条件和谐，顾不上和谐。真理标准讨论、生产力标准、三个有利于标准、发展是硬道理、稳定压倒一切、改革发展稳定、和平和发展是时代主题、用发展的办法来解决发展过程中的问题、“三个代表”重要思想、科学发展观——从这些振聋发聩的话语中口号中就可以强烈地感受到我们的民族多么希望和谐社会的早日到来。

经过80年代的转折，经过90年代的准备，终于，我们迎来了这个时刻，这是一个民族复兴的新起点、新境界、新开拓、新长征。

“新起点”是说我们民族终于从百余年的动乱、骚乱、混乱、忙乱，顾此失彼、捉襟见肘、艰难困苦、穷于应付的困境中走出来，初步繁荣富强，有精力，有余力，有能力全面谋求小康，构建和谐社会了。这是一个走向大治、走向复兴的新起点。

“新境界”是说我们走出了封建社会的桎梏，走出了半殖民地半封建社会的困境，走出了阶级斗争为纲的悲剧，走出了思想禁锢的年代，开始了谋求全民族和谐幸福生活的新目标。这是一个古老民族焕发生机、伟大国家走向成熟的新境界。

“新开拓”是说过去我们是为生存而斗争，为独立而奋斗，为活下来而努力，现在我们是为了活得好而谋算，为了和睦和气和平而筹划。过去

我们必须集中精力对付外面的挑战和威胁，现在主要是协调内部的矛盾、纠纷、利益了。这是一个政党执政目标的新开拓，这是一个民族奋斗指向的新开拓。

“新长征”是说建设和谐社会是一个艰难的任务，不可能一蹴而就，任重道远，要付出巨大的努力。

对和谐社会的认识是一个过程。党在新世纪的首次代表大会——十六大报告最早提出，“建设社会主义和谐社会”是全面建设小康社会的六个目标之一。十六届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，要求“必须加强和谐社会建设”，并提出了“民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处”的社会主义和谐社会的具体目标和标准。到六中全会，经过全党上下对和谐社会建设认识的深入提高，审议通过了《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》。

目标已经明确，任务已经清楚，道路已经畅通，前景已经在望，新的长征开始了。

三、伟大的意义

以胡锦涛同志为总书记的党中央提出构建和谐社会的伟大战略目标，具有什么现实作用和历史意义呢？

（一）从中国特色社会主义事业的发展看和谐社会建设的意义

对于挣脱封建枷锁、推倒三座大山和走出“极左”和动乱怪圈的中华民族来说，中国特色的社会主义就是我们的旗帜、理想、信念。保证国家长盛久安，让中国特色社会主义事业永葆青春，是每一个中华儿女的最大期盼，而如何实现这个目标则是党和政府不变的任务和永远的思考主题。在新形势下我们的选择是什么？就是建设和谐社会。上个世纪80年代，挣脱极左思潮的束缚，破除唯心主义和形而上学，尽快发展生产力是主要矛盾；在上个世纪90年代，应对由于政治风波和苏东剧变所带来的严峻的国内和国际政治经济形势，用发展的办法解决发展中出现的问题是我们的主要任务；而现在，解决发展中出现的城乡、区域、经济社会发展不平衡，人口资源环境压力大，就业、社会保障、收入分配、教育、医疗、住房、安全生产、社会治安等问题；体制机制尚不完善，民主法制还不健全，诚信缺失、道德失范，腐败严重等导致社会可能不稳定，影

响持续发展的诸多问题就成为首要任务。解决这些问题的目的,就是建设和谐社会,解决这些问题的过程,就是建设和谐社会的过程;解决了这些问题,也就建设好了社会主义和谐社会,同时,解决这些问题也是推进中国特色社会主义事业持续发展、持续发展、顺利发展、健康发展的保证。

(二)从“三个有利于”标准的检验看和谐社会建设的意义

邓小平同志在南方视察的谈话中提出了改革和发展中是非“判断的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平”^[5]。用这“三个有利于”的价值标准来衡量和谐社会建设,就会发现,首先,和谐也是生产力,因为生产力的主体要素是生产者,是劳动人民,是人,只有社会是和谐的,生产力和生产关系是和谐的,生产力才能以较快的速度发展。其次,和谐也是在增强我们的综合国力。一个人要有骨气,一个民族要有民气,一个国家要有凝聚力。只有这个社会是和谐的,这个国家的国力才能“综合”,才能提高,才能增强。再次,和谐是提高人民生活水平的必须和必然要求。马斯洛的需要层次论告诉我们,人的需要是发展的,当温饱解决了之后,安全、归属、尊严等需要就提到了面前,没有这些东西,没有社会和谐,人们就对生活水平不满意,而这些问题的解决就是提高人民的生活水平。

(三)从“三个代表”重要思想的落实看和谐社会建设的意义

中国共产党代表着中国先进社会生产力的发展要求,代表着中国先进文化的前进方向,代表着中国最广大人民的根本利益。这“三个代表”不仅仅是口号,是要落实到党的路线方针政策里才能实现的。而在目前的形势下,落实“三个代表”,就必须建设和谐社会。社会不和谐,中国的社会生产力就不能说是先进的,也不可能是先进的;社会不和谐,中国的文化就不能说是先进的,也不可能是先进的;社会不和谐,更不能说中国最广大人民的根本利益是得到保障和发展的。从这个意义上说,“三个代表”是历史对于我们党的要求,而建设和谐社会是落实“三个代表”的外在表现。

(四)从科学发展观的贯彻看和谐社会建设的意义

科学发展,目的是发展,手段是科学——科学地发展;而建设和谐社会和科学发展观又是什么关系呢?辩证统一的关系,互相促进的关系,互为目

的的关系。音符和旋律的和谐才能形成动听的音乐。只有科学地发展,才能减少人与人的矛盾,人与社会的矛盾,人与自然的矛盾,才能形成和谐社会;只有社会是和谐的,发展是和谐的,我们才叫做科学发展,才能推动社会进步。可以说,建设和谐社会,既是落实科学发展观的体现和结果,也是科学发展的必要和必须。

(五)从全面小康社会目标的实现看和谐社会建设的意义

党的十六大报告提出“全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面”^[1]的目标和要求。要实现这一目的,建设和谐社会就是一个必须。我们国家的人均GDP正在由1000美元向3000美元快速过渡。学术界都知道“拉美陷阱”。当人均GDP达到1000美元,继续增长时,也是社会矛盾剧烈爆发的阶段。我们现在正处于从温饱到小康的发展阶段,也是贫富分化、环境污染、阶层矛盾等剧增和激化、社会容易动荡的时期。我们只有把和谐社会建设作为战略任务来高度重视,才能保证社会健康稳定持续地发展和全面小康社会的如期实现。

(六)从我们国家的特点看和谐社会建设的意义

在日本、韩国等单一民族国家基本没有民族问题,在瑞士基本不存在穷富差异问题,在列支登士敦可以说谈不上地区差异问题,在英法美德,现在基本上没有剧烈的社会转型问题,也没有城乡矛盾、城市化、讨债、欠薪、农民工等问题。但在中国,这些问题都存在,而且还都是必须处理好的大事情。大国、人口众多、民族多、地理条件复杂等因素,决定了我们国家在一定阶段必须把社会和谐作为关键问题来对待,来处理。如果不是这样,将对发展产生重大影响。

(七)从应对复杂国际形势的需要看和谐社会建设的意义

《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》指出:“国际环境复杂多变,综合国力竞争日趋激烈,影响和平与发展的不稳定不确定因素增多,我们仍将长期面对发达国家在经济科技等方面占优势的压力。”^[6]攘外必先安内。在国际形势如此严峻的情况下,我们必须把国内的问题解决好。前苏联不是被外在的敌人打垮的,是自己把自己“否定”、解体的,这已经是学术界的共识。我们只有建设好一个和谐团结安宁的内部环境,才能更好地应对国际上敌对势力的挑战,保证国家的长治久安。

(八)从地缘政治的处理看和谐社会建设的意义

从陆地边界看,我们和十多个国家相邻,和部分国家还有边界争议;从海洋边界看,我们和周边国家几乎还都存在争议;从海洋环境看,我们是典型的所谓“海锁国”;从世界大国的地缘比较看,还没有任何一个主要大国的环境比我们恶劣;从世界大国的现实状态看,我们的发展程度最低(笔者没有把印度作为世界大国;即使把其作为大国看,其经济水平虽然不如我们,但其地缘环境却远比我国优越,并且还有西方大国出于遏制我国的目的而给予的支持,这也比我们的生存环境强得多)。对于事物的发展来说,内因是第一位的。面对不利的地缘环境,为了生存,为了发展,为了民族的振兴和国家的崛起,就更加有必要加强我们的和谐社会建设。

(九)从大国崛起看和谐社会建设的意义

《大国崛起》电视片在全国上下产生了极大反响。其告诉我们的一个重要结论就是:一个国家如果内部的政治制度不是健康合理的,内部社会如果不是和谐有序的,那么,就很难崛起;就是崛起了,也难以持久;前苏联就是典型的例子。它不是被敌人打败的,是自己从内部瓦解的。“外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用。”^[7]我们国家正在实现前无古人的崛起,吸取其他国家的历史教训,加强社会主义和谐社会建设,实现国家和民族内部的团结和谐,对于中华民族的崛起是有决定性意义的。

(十)从科学社会主义理论建设和共产主义理想的实现看和谐社会建设的意义

《共产党宣言》对共产主义社会的特征有一个经典的论述:“在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”^[8]“每个人的自由发展”如果

能“是一切人的自由发展的条件”,那这个社会必然是和谐的而不是冲突的;但资本主义社会却充满了冲突,因此导师又强调:“我们这个世界面临的两大变革,即人同自然的和解以及人同本身的和解。”^[9]马克思认为社会主义的根本特征不是斗争或征服而是和谐;科学的和谐的社会主义既是对空想社会主义的超越,也是建立在资本主义文明基础上的人类理想境界的实现。

但我们党在夺取政权后的相当长的一段时间里,却把斗争不适当地置于首要地位,“以阶级斗争为纲”,从而导致了极其严重的后果。和谐社会理论的提出、和谐社会的建设,是对科学社会主义理论的重大发展,是社会主义和共产主义理想切实而具体的实践。

(这是笔者学术演讲的记录整理稿,感谢陈爱军老师为本文发表付出的劳动!)

参考文献:

- [1] 江泽民. 全面建设小康社会 开创中国特色社会主义事业新局面[M]. 北京:人民出版社,2002.
- [2] 中共中央文献研究室. 江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[M]. 北京:中央文献出版社,2002.
- [3] 青连斌. 学术界关于构建和谐社会的理论思考[EB/OL]. <http://news.xinhuanet.com/politics/2006-09/12/content-5076272.htm>.
- [4] 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1995:842.
- [5] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993,3:372.
- [6] 中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定[N]. 人民日报,2006-10-18.
- [7] 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991:302.
- [8] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995:294.
- [9] 马克思恩格斯全集[M]. 北京:人民出版社,1963,1:603.

责任编辑 刘荣军

On the Historical Position and Significance of Constructing Harmonious Society

Ji Yan-bo

(Department of Social Sciences, Huaihai Institute of Technology, Lianyungang 222000, China)

Abstract: In the new period of the new century, construction of harmonious society is the strategic measure and goal of the Communist Party of China. This essay tries to review the modern history of China and summarize the failures and experiences so as to offer a full discussion of the historical position and significance of harmonious social construction in the process of China's rise.

Key words: construction of harmonious society; historical position; significance